

Иоанн Кратиров, прот. К биографии епископа Иоанна (Кратирова):
[Письма прот. Иоанна Кратирова проф. Н. И. Субботину; Письмо
К. П. Победоносцева] / Сообщ. прот. С. Марков // Богословский
вестник 1909. Т. 1. № 4. С. 663–670 (3-я пагин.).



Къ біографіи епископа Іоанна Кратирова.

(† 12 февраля 1909 г.).

Профессоръ Н. Н. Глубоковскій въ своемъ документально обоснованномъ очеркѣ жизни преосвященнаго Іоанна Кратирова ¹⁾ справедливо говоритъ, что „преосвященный Іоаннъ, бывший епископъ Саратовскій, скончавшійся въ Москвѣ вечеромъ 12-го февраля 1909 года, представляетъ высоко симпатичную личность и достоинъ истинно доброй памяти за свою полезную просвѣтительно-церковную и архипастырскую дѣятельность“ ²⁾.

Желательно, чтобы, по почину проф. Глубоковскаго, эта дѣятельность была освѣщена во всѣхъ подробностяхъ ³⁾. Съ своей стороны, въ восполненіе очерка проф. Глубоковскаго, мы можемъ привести находящіяся въ нашемъ распоряженіи пять писемъ, имѣющихъ весьма важное значеніе для біографіи преосвященнаго Іоанна.

Первое письмо (отъ 21 декабря 1882 г.) — бывшего оберъ-прокурора Св. Синода Константина Петровича Побѣдоносцева († 10 марта 1907 г.), адресованное профессору Москов-

¹⁾ Христіанское Чтеніе, мартъ 1909 г., 421—440 стр.

²⁾ Тамъ же, 421 стр.

³⁾ *Примѣч. редакціи.* Нашъ журналъ, съ своей стороны, уже успѣлъ откликнуться на смерть преосвященнаго Іоанна (Кратирова) въ обстоятельной статьѣ хорошо его знавшаго и близко къ нему стоявшаго Ректора Вологодской духовной семинаріи протоіерея *Н. П. Малиновскаго*: „Памяти преосвященнѣйшаго епископа Іоанна (Кратирова)“ Бог. Вѣстн. Мартъ 1909 г. 486—507 стр.

ской Духовной Академіи Николаю Ивановичу Субботину († 30 мая 1905 г.); въ этомъ письмѣ Константинъ Петровичъ конфиденціально спрашиваетъ проф. Субботина о секретарѣ правленія Моск. Дух. Академіи, Ив. Ал., Кратировѣ: можно ли надѣяться—что изъ него выйдетъ дѣльный ректоръ семинаріи?

Второе письмо (отъ 24 декабря 1882 г.) — проф. Ник. Ив. Субботина на имя К. П. Побѣдоносцева; это — отвѣтъ на предъидущее письмо; здѣсь И. А. Кратировъ характеризуется съ самой лучшей стороны.

Остальныя три письма — отъ 21 іюля 1883-го года, отъ 1 февраля 1884 г. и отъ 30 декабря 1889 г. писаны на имя проф. Н. И. Субботина протоіереемъ І. А. Кратировымъ, когда онъ занималъ должность ректора Харьковской духовной семинаріи; эти письма, конечно, особенно дороги для характеристики преосвященнаго Іоанна.

Всѣ указанныя письма приводятся нами дословно; только изъ перваго и втораго писемъ опускаются нами по нѣскольку строкъ, совсѣмъ не относящихся къ личности И. А. Кратирова.

Протоіерей С. Марковъ ¹⁾.

I.

Конфиденціально.

Достопочтеннѣйшій Николай Ивановичъ!

Прошу васъ увѣдомить, по вашему крайнему разумѣнію— что за человекъ Секретарь Академическаго правленія Кратировъ? Я имѣю объ его нравственныхъ и умственныхъ качествахъ наилучшіе отзывы, но сверхъ того мнѣ желательно знать—видѣнъ ли въ немъ характеръ и видно ли умѣнье обращаться съ людьми? Можно ли надѣяться, что бывъ поставленъ на должность Ректора Семинаріи, разстроенной немѣлымъ и колеблющимся въ мысли начальствомъ, онъ

¹⁾ Письма эти получены нами отъ сына покойнаго Н. И. Субботина— В. Н. Субботина, чрезъ посредство о. протоіерея С. М. Маркова. Принося имъ за это благодарность, редація Бог. Вѣстника выражаетъ надежду увидать на страницахъ своего журнала и рядъ другихъ важныхъ и интересныхъ бумагъ или писемъ, имѣющихъ общественный интересъ, изъ богатаго архива Н. И. Субботина, накопившагося за его свыше полувековую видную церк.-общественную дѣятельность. *Примѣч. редакціи.*

съумѣетъ установить и поддержать авторитетъ своего званія и водворить въ заведеніи порядокъ?

Отвѣтъ желательнo бы имѣть въ скорости.

Душевно преданный, К. Побѣдоносцевъ.

21 Декабря 1882 г.
Петербургъ.

II.

(Черновое).

Поспѣшаю отвѣтить на только что полученное письмо Ваше. Г-нъ Кратировъ, нашъ Секретарь, дѣйствительно человѣкъ прекрасныхъ нравственныхъ качествъ и несомнѣнно умный и честный. У насъ, гдѣ онъ служить такъ давно, я увѣренъ, нѣтъ человѣка, который имѣлъ бы на него неудовольствіе. Это, полагаю, достаточное свидѣтельство его уживчивости, и объясняется она его добротой, простотой обращенія, скромностію и готовностію оказать услугу каждому, кто обращается къ нему съ какимъ-нибудь дѣломъ; надобно прибавить еще, что онъ ведетъ жизнь уединенную, развлеченій не любитъ, въ „обществѣ“ не бываетъ (насколько извѣстно мнѣ, то же не любителю общества),—больше сидитъ дома за дѣломъ. Все это можетъ служить ручательствомъ, что онъ будетъ хорошій начальникъ Семинаріи, способный поддержать въ заведеніи порядокъ и миръ. Но въ состояніи ли онъ возстановитъ порядокъ въ разстроенной Семинаріи и ввести въ должныя границы воспитанниковъ, а можетъ и не однихъ воспитанниковъ, привыкшихъ къ своеволю, съ рѣшительностію отвѣчать на это не берусь. Могу однако сказать, что при всей его добротѣ и мягкости я примѣчалъ въ немъ и слѣды твердости характера,—свое мнѣніе, коль скоро увѣренъ въ его справедливости, онъ отстаиваетъ въ совѣтахъ твердо; знаніе дѣла, пріобрѣтенное самыми нынѣшними его занятіями, и несомнѣнно присущее ему уваженіе къ требованіямъ закона, также даютъ основаніе думать, что существованія безпорядковъ онъ не допуститъ. Наконецъ позволю себѣ указать и на то въ высшей степени важное для начальника Семинаріи качество, что онъ человѣкъ религіозный и преданный церкви. Считаю также не излишнимъ доложить Вашему Высокопревосходительству, что нѣкогда, по порученію преосвящ. Амвросія, имѣлъ я объясненіе съ г. Кратировымъ относительно занятія имъ должности ректора

въ какой-либо Семинаріи,—и онъ изъявилъ согласіе только подъ тѣмъ условіемъ, чтобы не ѣхать куда-нибудь очень далеко и въ глухую сторону.

III.

Ваше Превосходительство,
Достопочтеннѣйшій и многоуважаемый Николай Ивановичъ!
Приношу Вамъ глубочайшую благодарность за Ваше постоянное вниманіе ко мнѣ и прошу не оставить меня своимъ расположеніемъ на будущее время.

О себѣ много писать не буду во избѣжаніе повтореній, потому что съ нынѣшнею почтою отправляю пять писемъ къ моимъ бывшимъ наставникамъ и сослуживцамъ по Академіи. Вообще чувствую себя порядочно и могъ бы сказать хорошо, если бы не было дѣла чрезъ чуръ много, такъ что не остается даже времени погулять. Семинарія такъ запущена, что по внутреннему убранству будетъ немного лучше Виѣвской; но если Богъ поможетъ и Преосвященный Амвросій ¹⁾ будетъ также благосклоненъ ко мнѣ, какъ былъ доселѣ, то чрезъ годъ или два Семинарія будетъ въ совершенномъ порядкѣ. Говорю собственно о матеріальной части; а что касается дисциплинарной, то съ нею будетъ сладить труднѣе и съумѣю ли я справиться—Богъ знаетъ. Не знаю я бывшего о. Ректора ²⁾ и не желалъ бы касаться его съ невыгодной стороны; но по всѣмъ разговорамъ, которые я слышалъ отъ разныхъ лицъ, онъ—человѣкъ съ значительными странностями: не постоянный въ словѣ и дѣлѣ, то чрезъ чуръ требовательный, то чрезъ чуръ снисходительный, считавшій себя неограниченнымъ хозяиномъ въ Семинаріи и въ то же время заискивавшій предъ учениками. Послѣдняя особенность въ его характерѣ ослабила дисциплину въ уче-

¹⁾ Въ мірѣ—Алексѣй Осиповичъ Ключаревъ; епископъ Харьковскій—съ 22 сентября 1882 г.; съ 20 марта 1886 г.—архіепископъ; † въ 1901 г.

²⁾ Предшественникомъ о. Кратирова по ректурѣ въ Харьковской Семинаріи былъ протоіерей Михаилъ Ивановичъ Разногорскій, переведенный изъ Харькова на ту же должность въ Екатеринославъ, гдѣ и скончался 27 января 1892 г. См. о немъ указанный въ ст. проф. Глубоковского Біографич. Словарь—А. С. Родосскаго, а также у архіепископа Тверскаго Саввы: Хроника моей жизни, т. V, 748—и 917 стр. Сергіевъ Посадъ, 1904 г.; и т. VI 878 стр. Серг. Посадъ, 1906 г.

никахъ, развила непомѣрную требовательность, не однажды дѣло доходило до значительныхъ безпорядковъ; но они были улажены домашнимъ образомъ. Какъ мнѣ теперь пріучить ихъ къ порядку и уваженію къ власти и закону? Впрочемъ можетъ быть дѣло не такъ плохо, какимъ оно представляется по рассказамъ другихъ, людей, большею частію не расположенныхъ къ бывшему о. Ректору. Но замѣчательно и это самое нерасположеніе, почти общее. Кажется, оно объясняется его безтактностію въ отношеніи къ сослуживцамъ. Впрочемъ остановлюсь въ своемъ сужденіи о немъ, чтобы самому не быть вяще осужденнымъ. У него были одни недостатки, у меня могутъ быть другіе и въ общемъ я могу оказаться хуже его. Ректорское дѣло не то, что секретарское.

Очень мнѣ не хотѣлось на первыхъ порахъ къ обязанностямъ ректорскимъ присоединять еще трудъ по редакціи епархіальныхъ вѣдомостей; но долженъ былъ подчиниться волѣ Преосвященнаго. Впрочемъ я долженъ быть благодаренъ ему за назначеніе меня редакторомъ, потому что такимъ назначеніемъ онъ хотѣлъ сдѣлать полезное и пріятное мнѣ и значительно облегчилъ мой трудъ; но и въ сокращенной мѣрѣ трудъ остается не малымъ. Требованія Преосвященнаго Амвросія въ отношеніи къ редакціи очень велики. Онъ желаетъ, чтобы неофициальная часть имѣла главное значеніе и въ литературномъ отношеніи стояла не ниже столичныхъ журналовъ; а рабочихъ силъ очень не много. Гдѣ ихъ взять? Преосвященный даже имѣетъ твердое желаніе издавать при Семинаріи журналъ богословско-философскаго характера и за недостаткомъ мѣстныхъ силъ привлечь силы академическія. Объ этомъ я подробно пишу Виктору Дмитріевичу ¹⁾. Отдаю должное величію мысли Преосвященнаго; но сомнѣваюсь въ ея осуществленіи, если Духовныя Академіи не подкрѣпятъ своими силами нашу немощь.

Съ глубочайшимъ уваженіемъ къ Вамъ остаюсь

Вашего Превосходительства

всепокорнѣйшимъ слугою

Протоіерей Іоаннъ Кратировъ.

21 іюля 1883.

¹⁾ Кудрявцеву-Платонову; † въ 1891 г.

IV.

Ваше Превосходительство,
 Многоуважаемый Николай Ивановичъ!

Спѣшу выразить Вашему Превосходительству глубочайшую благодарность за оказанную мнѣ честь присылкою первыхъ номеровъ Вашего изданія ¹⁾. Не знаю, чѣмъ могу отблагодарить за такое вниманіе. Изданіе Его Преосвященства ²⁾ высылается Вамъ по Его распоряженію, сдѣланному еще прежде, чѣмъ Лиза ³⁾ передала мнѣ Ваше желаніе объ обмѣнѣ изданіями и я съ своей стороны лишень былъ возможности чѣмъ-либо доказать мое глубокое уваженіе къ Вамъ и Вашему изданію. Съ особеннымъ удовольствіемъ воспользуюсь всякимъ случаемъ къ этому и чѣмъ скорѣе представится таковой случай, тѣмъ болѣе для меня это будетъ пріятно.

Изданіе Его Преосвященства идетъ удачно. Вторая книжка, которую Вы получите вѣроятно дня чрезъ два, вышла даже больше первой и не хуже ея по содержанію. Вообще замѣтно значительное сочувствіе къ изданію со стороны представителей науки и въ частности со стороны профессоровъ здѣшняго Университета, чего отъ нихъ нельзя было ожидать; между тѣмъ отъ нихъ поступили въ редакцію уже четыре статьи,—къ сожалѣнію двѣ изъ нихъ, назначенныя для философскаго отдѣла, оказались неподходящими къ его задачѣ.—Свободныхъ подписчиковъ теперь немного болѣе 200 и съ каждою почтою приходитъ среднимъ числомъ до пяти объявленій; но все же нельзя издавать такихъ большихъ книжекъ за 10 р., коихъ 1 р. 20 к. идетъ на пересылку. Только сегодня мнѣ удалось убѣдить Его Преосвященство, чтобы слѣдующія книжки были не болѣе 10 листовъ, а въ лѣтніе мѣсяцы—не болѣе 8 или 7 листовъ.—Дѣла у меня конечно много, такъ много, что едва успѣваю справляться съ нимъ и всѣ находятъ, что я начинаю худѣть, но это для меня полезно, потому что въ послѣднее время въ Академіи у меня начинала развиваться противоположная крайность.

¹⁾ Разумѣется противораскольническій журналъ „Братское Слово“.

²⁾ Богословско-философскій журналъ „Вѣра и Разумъ“.

³⁾ Супруга о. Кратирова, Елизавета Ивановна, † въ 1888 г. См. о ней въ цитированной статьѣ проф. Глубоковскаго 428 стр., прим. 7.

Вообще я чувствую себя отлично и нахожу особенное удовольствие въ постоянномъ напряженіи нервовъ, въ жизни полной хлопотъ и заботъ, быть можетъ потому, что жизнь въ Академіи была уже чрезъ чуръ спокойна. Дѣла въ Семинаріи идутъ совсѣмъ хорошо и думается мнѣ иногда, что я могу принести нѣкоторую пользу на томъ мѣстѣ, которое занимаю.

Свидѣтельствую Вамъ глубочайшее почтеніе и Виктору Дмитріевичу съ Капиталиною Васильевною ¹⁾.

Вашего Превосходительства
всепокорный слуга,
Протоіерей Іоаннъ Кратировъ.

1 февраля 1884.

V.

Ваше Превосходительство,
Многоуважаемый Николай Ивановичъ!

Честь имѣю привѣтствовать Васъ съ новымъ годомъ. Отъ всей души желаю Вамъ всяческихъ благъ отъ Господа Бога. Да усугубитъ Онъ силы Ваши на служеніе Церкви Божіей и духовной наукѣ словомъ живымъ и письменнымъ.

Нашъ Высокопреосвященнѣйшій Владыка ожидаетъ отъ Васъ и Виктора Дмитріевича благонадежнаго кандидата въ ближайшіе помощники себѣ. Такой кандидатъ тѣмъ болѣе нуженъ для него, что въ наступающемъ году Владыка собирается въ С.Петербургъ для присутствованія въ Святѣйшемъ Синодѣ, — и епархія будетъ находиться въ ближайшемъ вѣдѣніи Викарія.

Нашъ Владыка приготовилъ замѣчательное слово на новый годъ, направленное противъ торговли въ воскресные и праздничные дни. Хотя и всѣ его слова можно назвать замѣчательными, но это будетъ замѣчательнымъ изъ замѣчательныхъ и безъ сомнѣнія обратитъ на себя особенное вниманіе всѣхъ любителей и цѣнителей церковнаго витійства и ревнителей установленій церковныхъ ²⁾.

¹⁾ Супруга проф. В. Д. Кудряцева-Платонова.

²⁾ Оно напечатано: см. „Проповѣди преосв. Амвросія, архіеп. Харьковскаго, произнесенныя во время служенія его въ Харьковской епархіи, 397—411 стр. Харьковъ, 1895 г.

Ничего особеннаго у насъ въ послѣднее время не случилось, но вообще жизнь течетъ широкимъ потокомъ. Это испытываетъ на себѣ каждый житель Харькова и тѣмъ въ большей мѣрѣ, чѣмъ ближе соприкасается съ общимъ теченіемъ жизни. Это общее положеніе можетъ быть приложено въ частности и ко мнѣ. Живу я на холодной горѣ, въ нѣкоторомъ отдаленіи отъ города и вѣдаю опредѣленный кругъ дѣлъ, но и здѣсь вижу постоянную смѣну лицъ и разнообразіе житейскихъ интересовъ; а когда спускаюсь въ городъ, вижу жизнь уличную въ постоянномъ движеніи и суетѣ, соприкасаюсь отчасти съ жизнью общественною по обязанности и по доброй волѣ. Общая жизнь дѣйствуетъ возбуждающимъ образомъ на мою личную жизнь и я испытываю удовольствіе отъ того, что живу и служу въ такомъ оживленномъ городѣ.

Свидѣтельствуя Вашему Превосходительству глубочайшее почтеніе, имѣю честь быть всепокорнѣйшимъ Вашимъ слугою.

Протоіерей Іоаннъ Кратировъ.

30 декабря 1889.
